

HEJÉRMEGYELI NAPLÓ

Előfizetés helyben, vidéken:
 1 óra 2 K | 1 óra 250 K
 1 évre 24 K | 1 évre 30 K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1. Telefon 208.

Felelős szerkesztő: Hajós József.

Városi közgyűlés.

A hétfői közgyűlés gerincét és fény-pontját Márkosfalvi Sipos Gyula ezredes diszpolgári oklevelének ünnepi átadása képezte. A közgyűlés kiválóképen meg akarta tisztelni a mi hővédeink lelkes vezérét, ügyeik, bajaik jóléki felkarolóját, a kinek sok jóságáról és szeretetéről maguk az egyszerű katonák tesznek tanúságot. A diszpolgárság megszokott formája a kitüntetésnek, de annál értéke sebb. Székesfehérvár példát akar nyújtani az ország többi városainak, hogy milyen nagyra becsüli azt, ami a legnagyobb értékek közé tartozik: a magyar katona iránt való jóságos bánásmódot.

A közgyűlés lefolyása a következők:

Elnök: *Károlyi József gróf főispán.*

Előadók: *a városi tanácsnokok és jegyzők.*

A jegyzőkönyv hitelesítői: *Kis-teleki István és Kuthy József - dr.*

A tanács elnöke közgyűlés: *ju-nius 27.*

Károlyi József gróf főispán megnyitván az ülést, Sipos Gyula ezredes diszpolgári oklevelének ünnepélyes átadását a közgyűlés külön ünnepély akarja említeni. Kerekes Lajos dr., Nagy Ignác és Kuthy József dr. személyében küldöttség megy Sipos Gyula meghívására. A belépőt riadó él-jenzés és taps fogadja. Saára Gyula dr. polgármester lendületes beszédében üdvözli a város disz-polgárát, megköszönve azt a nagy szeretetet, a mellyel Székesfehérvárnak dicsőséges fiaink hozzá-tartozóinak megnyugvást szertelt. Sipos Gyula mélyen meghajva mondott köszönetet a fölemelő kitüntetésért.

Beszédét egész terjedelmében itt közöljük:

Nagyságos Polgármester Ur! Igen tisztelt Uram! Az ösko-ronázó Székesfehérvár diszpol-gárává történt megválasztásom és most a nagyságos Polgár-mester ur szavai, mellyekkel érdemeimet kiemelni volt ke-gyes - szívem, lelki világom legmélyebb részében érintettek. Mint hivatásos magyar katona igyekeztem eleget tenni a Ha-zám iránti kötelezettségnek a fölem telhető módon; ezt pa-rancsnokaim, sőt Legtöbb Had-urunk és királyunk is ismétlően elismerték, jutalmazták és így a város részéről jött szo-katlan kitüntetés meglepetten,

de annál boldogabban ért. Több mint 3 éve vagyok az ezred parancsnoka, ezen idő alatt alkalmam volt megismerni a város áldozatkészségét és különösen érdeklődését, szere-tetét és együttérzését mindazok iránt, ami a 17-esekkel kapcsola-tban volt; és érzem azt is, hogy diszpolgárrá történt meg-választásom az ezred hősiessé-géből, dicsőségéből szemé-lyemre, mint parancsnokra eső fénynek tulajdoníthatom. Azon körülményre, hogy az ezred iránt szeretettel és gondossá-gal voltam, legyen szabad fel-említeni, miszerint azokkal az emberekkel, kik a háboru ret-tenetes nyomora közben is olyan emberilötti hősök ma-radtak, mint a Székesfehérvári honvédek, ezekkel szemben a legkevesebb tartozásom volt azon bánásmód, miben igye-keztem őket resztesíteni. Ilyen nagyságokat magyar ember nem nézhet másképp, mint szeretettel és elszorult szívvel. Büszkeség-gel és örömmel tölt el az, hogy Székesfehérvárnak - annak a városnak, melynek nevét már a kis székely város iskolájában áhíthatatlanul tanultam - diszpolgára lehetek és ezáltal a Székesfe-hérvári honvéd ezredhez most már jogosan tartozhatom egész szívvel és teljes szeretettel. Igyekezni fogok hasonló ma-radni a mindenhol elismeréssel emlelt 17-es honvédek telje-sítményéhez és érzem, hogy a város iránti ragaszkodásom, annak közönsége iránti tisztele-tem és nagybecsüléssem kiser-ni fognak az utolsó lehetőséggel. Egész szívemből kívánom, hogy a 17-esek, a harcukról végleg hazajöve itthon is haladjanak a város hagyományos erőnyeinek útján, legyenek olyan egész polgárok, mint amilyen harco-sok voltak az ezredben, s ak-kor csak a Mindenható áldása szükséges még ahhoz, hogy az öskoronázó Székesfehérvár boldogsága biztosítva legyen. Adja a Magyarok Istene, hogy ez így is legyen!

A lendületes és érzékeny szív-ből jövő beszédet többször fél-be szakította az éljenzés. A beszéd után Károlyi József gróf mondott magyathatás beszédet, kiemelve Sipos Gyula érdemeit és rámu-tatva azokra a nagyszerű telje-sítményekre, a melyeket a mi fiaink az ő vezetésé alatt kivitak, kiviva ország és világ legszebb dicsőségét is számunkra.

Azután sorra kezelt fogott a köz-gyűlés minden egyes tagjával.

A főispán tíz perc szünetet rendelt el.

Interpelláció.

Holly Géza dr. a közéletás ügyében interpellál. Két fronton küzdünk: a háboruban és a köz. élelmérésén. Ott kinn győzünk, itthon azt tapasztaljuk, hogy se az ellátás, se a humanizmus, se a szeretet nem uralkodik, hanem fönn és lenn egyaránt mulasztások vannak. A jelen kormány erélyes kézzel nyúl bele a régi hibák orvoslásába, azonban a javításnak minden vonalon el kell következnie. A nélkülözés legjobban a leg-gyengébbeket sújtotta, akik ma-gukon egybéként sem tudnak segíteni. Megértésre a hatóság részéről nem találunk. A minisz-terium részéről a mi felszólalásaink után vizsgálóbiztos érkezett le, a ki jelentésében a közéletást zava-rosnak és összekevertnek mondta. A vezető állást inkompatibilisnek találta. Kerekes Lajos dr. a anyni munkát vállalt, amennyit el nem végezhetett. Az ellenőrzés annyira hiányos, hogy nem maradtak a régi-ben. Az ügynek rendszer meg-dragítja az árusítást. A lisztelosztó ügyzők 60-70 fillér dragulást idéznek elő. Kifogásai alapján sok mindent meg kell változtatni a mai rendszerben.

A közgyűlés egyes tagjai, külö-nösen a közéletmezési bizottság-tagjai állandó közbeszólásokkal igyekeztek a szónokot zavarni. Pedig hát a kritikaból hasznot kell meríteni, lévén az úgy nem az egyeseké, hanem a város elége-dellen közönségéé.

Holly Géza felirat készítését kéri a kormányhoz az emberi és állati fejlődés fölemelése és a busaruk leszállítása, valamint a seretshizálás szélesebbkörű meg-egnédsége tárgyában.

Lis Ferenc annak a kérésnek az előterjesztését kéri, hogy a kormány minden természet foglal-tasson le. Ne csak a földművesek természetét, hanem az ipari és keres-kedelmi cikkeket is és megállapi-tott áron juttassa a közönséghez, mivel a mostani rendszer csak egyoldalú megnyomorításhoz vezet.

Károlyi József dr. gróf főispán jelzi, hogy ő több értekezleten résztvett, a hol ezeket az ügyeket tárgyalták. A fejlődés fölemelését ott is hangoztatták. A felesleget elfogják venni. A miniszterium azonban a gabonáért ipari cikke-keket juttat a polgárságnak. Német országgal valóságos cserekeres-kezdést fogunk úzni. Így majd jobban előjönnek az elrejtett kész-letek is (Helyeslés) Az állati ada-golást ő is csekélynek tartja.

Prohászka Ottokár dr.
 megyéspüspök meleghangu le-vében megköszöni a közgyűlés-nek val. belső titkos tanácsossá történt kinevezése alkalmából való üdvözlését (Eljenzés.)
 (Polyt. köv.)

A királyi pár Bicskén.

Május hó 26-án dűben a bu-csui hangulattól élénk bicskei-utókat villámgyorsasággal fu-totta be a hír, hogy d. u. 6 óra 20 perckor a bicskei álla-mason utazik át a királyi ő fel-sége, mely alkalommal az ud-vari vonat meg is fog állni. **Fiatal, öreg felvidulva indult az állomásra és várta örömmel szeretettel ő felségét, igaz ugyan hogy a peronra senkiük nem volt szabad ki menni, erős csend-dör kordon akadályozta a kö-zönséget, hogy közelebb jusson ahhoz a helyhez, ahol szeretett uralkodóját látni remélte. Mult az idő közelgett a 6 óra 20 perc, felállt az időközben berobogott disszidat, bosnyákok székelyek-keket vegyest voltak a disszida-dat alkotó menetszárdában, fel-állt a bosnyák zenekar is. Az izgatottság igen magasfoku volt már. Az udvari vonat berobo-got, de nem az állomás előtt, hanem valamivel előbb állt meg. ő felsége könnyedén leszállt a vonatról, a katonák hársány "éljen"-nel fogadták a zenekar a királyhymnuszt játszotta. Az a győztes bicskeiek is meg-szállt ugyan, de szintén ettettek ő felségét, közben a csendőri kordon mindíg szorongaták, míg végre egy kapitány, kit szintén visszatartottak a csendő-ri herény hangon elkíáltotta magát: "Éljen őfelsége, aki azért jött közeink hogy tisztel-hessük!" A front egy szempil-lantás alatt át volt törve, a nép örömjongás között körülfogta az udvari vonatot, mindenütt tiszteletteljes tövolságban élvezte a királyi pár jelenlétét. ő fel-sége végigment a felállított disz-zidat előtt, az idősebbeket a többi katonák székelyeket megszól-lította, majd a tisztekkel elbe-szélgetett, kik közül az egyiket kinek különösen sok kiüntete-tés díszlatoa a mellől, jobbkar-jával átfogva kérdezte ki harc-téri ölményei felől.**

Körülbelül 8-10 percig tar-tózkodott a királyi pár a bicskei állomáson, jól esett nekik egy kis és a hűs peronon sétál-gatni, kisörve a népnél szre-tetéről, ragaszkodástól fűzött pillantásaitól.

A vonat átvizsgálása befeje-jeződött. őfelsége az Alcsutói álljött édesanyjával, a királyival és kíséretével együtt felült és az egybegyűlték harsogó éljen kiáltása között kirobogott az állomárról, hogy még jó 10 percig évezze a parasit vonal mentén felállt ünnepi díszben éltető gyermek és felnőttek se-regét.

Az idei bucsu sok bicskeinek emlékezetes fog maradni. Mindenki annak örül, hogy láthatta a királyi párt milyen szépek, milyen kedvesek! de jó szívük lehet nekik! Ilyen és ehhez hasonló beszélgetést lehetett a távozó közönség között hallani.

H I R E K.

— Urnapján a székesegyházban reggel 8 óraor kezdődik az ünnepi szent mise, melyet megyéspüspökünk pontifikál; ugyanó fogja mondani a szentbeszédet. A szent mise után lesz az ünnepi körmenet, melyen főpásztorunk viszi az Ol. táriszentséget, mellette két sorban a főgimnázium énekkara helyezkedik el, a papság előtt pedig a főgimnázium fuvózenekara fog haladni. Námessy M. dárd tanár vezetésével.

— A katolikus urhölgyeket az Öltáregyesület kéri, hogy az urnapi körmeneten az Öltáregyesület csoportjában minél nagyobb számmal jelenjenek meg, hogy ezáltal is demonstrálják hitbeli emelkedett meggyőződésüket.

— Ünnepély a főgimnáziumi kongregációban. A főgimnázium Maria kongregációja telekemelő ünnepesget tartott f. hó 26-án d. e. 11 óraor a főgimnázium dísztermében, Szent Alajosnak, az ifjúság védőszentjének háromszázötven éves születését ünnepelte a kongregáció, amely egyúttal elérte tizenöt esztendőss fennállását. A műsor ének szavalás és zene volt, amelynek sikeres betanítása dr. Láng Inoc tanár érdeme. A műsor közepén dr. Vargha Damján, országos nevű, budapesti ciszterci főgimnáziumi tanár eszmékben gazdag, némes őrzést sugárzó beszédet mondott.

— Gróf Széchényi Viktor volt főispánunk 500 koronát küldött a Tizenhetes Hétnek. Kísérő levelében, melyet Mayer Pál ezredeshez címzett, érdekesnek tartjuk a következőket közölni:

„A tizenhetesek haditeljesítményei iránti bámulatom és az ezred iránt táplált meleg rokonszenvem gyöngéd jele gyanánt intézkedtem, hogy 500 K ezredes ur kezéhez küldessék, s kérem azt rendeltetésének átadni.

Fogadja Méltóságod a mi derek fehérvári bakáink vértésének és hírnevének harcteréről őszinte nagybecsűlésem kifejezését, mellyel maradtam kész hive; gróf Széchényi Viktor, kapitány.

— Zeneészerzői hír. Hermann László zeneigazgató, két nagyszabású zenekari műve került előadásra a 17 es hét szerda esti zenekari hangversenyén. Az első a már több külföldi zenekar által is előadott Nocturno, a másik pedig a budapesti filharmonia programján is szerepelt „Szil. veszteréji hangok” c. szimfonikus scherzo.

— Felmentettét. Dr. Eisenbarth Károly ügyvéd, tb. városi főügyész a város a katonai szolgálat alól felmentette. A polgármester a felmentett ügyvédet az árvaszékhöz fogja beosztani.

— Papi értekezlet. Az egyházmegyei kiküldöttek kedden délelőtt 10 óraor tartották értekezletüket a szemináriumban Csöngedy Gyula c. kanonok elnökele mellett. A referensek előadását élénk eszmecsere követte. A gyűlés délután fél 1 óraor végződött.

— A Tizenhetes Hét negyedik napja egyik számottevő erőssége lesz a hétnek. Este 8 óraor kezdődik a színházban Fricsaj Richárd zenekarának hangversenye. Fricsaj neve nemcsak nálunk program, hanem külföldön is, hiszen zenekarával meghódította a mi szövetségeseink minden közönségét Berlinből Konstantinápolyig. Tárt karokkal várjuk őt s örülnék a viszonylításnak, annál is inkább, mert a huszárakhoz nem jöhetett el. A páholyok ára 50 K, a földszinté 10 K, a II. em. ülőhely 2 K, a többi hely 1 K. A színház ajtóit pont 8 óraor beárják, s csak szünetek közt nyílnak ki. A műsor a következő: 1. Erkel, magyar himne; 2. Volkmann, A-moll gordónka versény, előadja Schuck Lajos. 3. Hermann L. a) Nocturne, b) Szilveszteréji hangok (Scherzo). 4. Liszt, magyar rapszódia, F. moll. 10 perc szünet. 5. Goldmark, Sakuntala nyitány. 6. Pórnitz—Fricsaj, hárfaverseny és moll. előadja Révere Gyula. 7. Berlioz, Rákóczy induló.

— Halálözás. Özv. Szalay Jánosné szül. Máté Rozália folyó hó 27-én elhunyt. Temése ma d. u. 5 óraor lesz a Széchényi u. 162. sz. gyászházból.

— Kérelem! A 17. honv. gy. ezred rendezősége kéri a Pro Patria egyesület tagjait és a város fiatal hölgyeit: sziveskedjenek szerdán d. u. 4 óraor a városház tánics termében tartandó gyűlésen megjelenni.

— Szállodalopás. Véhli László honvédhadnagy ma reggel arra ébredt a Magyar Király szállodában, hogy ismeretlen tetés arányorján, láncát és gyűrűjét ellopta az éjjeli szekrényről. A szoba ajtaját nem zárta be s alvása közben történhetett a tolvajlás. A rendőrség keresi a tetest.

— Adomány. B. N. 50. koronát adott a szegények számára.

Ködhés ellen kitűnően bevált háziszer a Störk-pasztila. Egy doboz ára 150 korona. Kapható: Szűts Róbert királyi-terti gyógyszerárban. — Tégelyben adandó szerekhez tégelyhány miatt a tégelyeket tessék magukkal hozni.

M o z i.

Az Apolló igazgatósága közli: A detektív tragédiája. Ez a címe egy rendkívül érdekesítő Stuart Webbs filmnek, melyet szerdán és csütörtökön mutat be az Apolló-színház. „Mindnyájunkat érhet baleset” — mondja a közmondás. Miért ne történhet nek meg a legszenálisabb detektívvel, hogy annak a bűnnek a gyanujába keveredik, amelynek nyomozását éppen reá bízták. A szövevényes mesteri ötlettel felépített detektívörténet minden érdeklődésre érdemes. Előadások szerdán 7 és 9 óraor, csütörtökön, Urnapján 3, 5, 7 és 9 óraor. Rendes helyárak.

Az Uránia igazgatója közli: A Bangalori rejtély az Uránia a kinematografia egyik legcsodásabb alkotását vette szerda és csütörtöki (Urnapi) műsorára. Gelda Langert játsza ebben a remek filmben a főszerepet, ki ezzel a bemutatkozásával igazi művész tehetséget árul el. A film a legragyogóbb keleti pompát tárja elénk és végig vezet bennünket a bűvés hatóságunkhoz még nem érkezett utasítás. Mivel budapesti lakos, tessék ott meg kéglmezni.

Szerkesztői üzenet.

S. M. A lapunkban multkor említett „babaruha” vászon kiutalására vonatkozólag a mi városi hatóságunkhoz még nem érkezett utasítás. Mivel budapesti lakos, tessék ott meg kéglmezni.

Árverési hirdetmény.

Folyó hó 29-én délután 2 óraor Csutóra-utca 1. szám alatt szabadutórok, edény és ruhaneműek, kocsi, ló, mán-gorló, járgányos cséplőgép, szelelőrosta, szalma-vágógép és egyéb mezőgazdasági eszközök magánárverés utján el fognak adátni.

Önkéntes árverési hirdetmény.

Alulírott a tulajdonosok megbízásából a folyó évi június hó 2-án, vasárnap délelőtt 10 óraor ügyvédi irodámban tartandó önkéntes árverésen a a fentebbi ígérőnek eladom a következő ingatlanokat: a székesfehérvári 2052. sz. tkvi betétben A I. 1—3 sor 2807—2809. hrsz. alatt felvett Csutóra-utca I. sz. alsatti lakóházat és kertét,

az ugyanezen betétben A † 2 sor 7008/2. hrsz. alatt felvett Kertaljai dűlőben levő 667 □-öl területű szűrt, mely házhelynek is megfelel, az ugyanezen betétben A II. 1—2 sor 7919. 7920. hrsz. a. felvett 7. aljáró dűlőben levő buzaöldet,

továbbá az u. o. 5846. sz. tkvi betétben A I. 1—2 sor 11146. 11147. hrsz. alatt, az u. e. betétben A II, 1—2 sor 11148. 11149. hrsz. alatt, végül u. e. betétben A † 1 sor 11208. hrsz. alatt felvett s a Hosszuhídi dűlőben fekvő 3 darab kaszálórét.

Az árverési feltételek ügyvédi irodámban megtekinthetők.

Székesfehérvár, 1918. évi május hó 25-én.

Dr. Molnár János, ügyvéd.

APRÓHIRDETÉSEK.

Apróhirdetésekkért 10 szög 150 kor., azonfelül minden szóért 10 fillér fizetendő.

Egy tanulót és egy mindenestült felvez az Egyházmegyei Könyvnyomda Szent István-ter 1. sz.

Egy löszerszámot — esetleg használat — megvesz özv. Papp Jánosné, Széchenyifutca 34.
Gömbölyű fenyőkaró, háromsarkos fenyőkaró és akáca hasított karó kapható Róth Jakab Széchenyifutca 81 b. tűzifa, kőszek, kovácszú és bográz szerszámja kereskedésében. Ugyanótt puha vörösfenyő alágujtója kötegekben, öblen és aprítva kapható. Telefon 278.

Hét főreállkolót végzett tanuló gazdaságban gyakorlati teendők végzésére vállalkozik. Cím a kiadóhivatalban.

Két jókarban levő szekrény — egyik tükörrel — eladó. Jókai-utca 22.

Kocsisok felvételnek. Haggenmacher sörtelepe. Fazekas-utca 6. Jórávaló kocsis azonnal felvé. tetik Palotai- u. 2. a szikvizgyár. Csorda-utca 12. számú ház szabadkézből eladó.

Hirdetmény.

A m. kir. 17. honvéd pótlászólaj gazdasági hivatala

REJET

keres részes kaszálás esetleg bérbé. Mindkét esetben a kaszálás és betakarítási munkákat munkás osztálgal végezteti.

Szives ajánlatok a fenti gazdasági hivatalhoz (honvéd laktanya) küldendők.

A m. kir. 17. honvéd gy.-e. pótl. gazdasági hivatala

Marília-színház

Kedden, szerdán és csütörtökön, máj. 28. 29 és 30-án:

Egy Japán teaház titka.

Gilda Langert főszereplésével szenzáció 5 felvonásban.

Kiegészítő műsor.

Előadások: 7 és 9 óraor. Csütörtökön 3, 5, 7 és 9-or.

Rendes helyárak.

Apolló-színház.

Szerdán és csütörtökön, május 29- és 30-án:

Stuart Webbs-filmattrakció!

A detektív tragédiája

Kalandos történet felv.

A főszerepben Stuart Webbs.

Kiegészítő műsor.

Előadások: 7 és 9 óraor. Csütörtökön 3, 5, 7 és 9-or.

Rendes helyárak.